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1  (bibliografia - Lazio) ARRIGONI Paolo - BERTARELLI Achille. PIANTE E VEDUTE 

DI ROMA E DEL LAZIO conservate nella raccolta delle Stampe e dei Disegni. 

Castello Sforzesco. Milano, Bestetti, 1939 € 200 

in-4, pp. XXVIII, 558, (6), bross. edit. Con tavv. f.t. A cura del Comune di Milano. Ediz. 

orig. Fondamentale per le ricerche nella storica raccolta milanese Bertarelli. Perfetto 

esempl. 

 

2 (bibliografia) ARRIGONI Paolo - BERTARELLI Achille. LE CARTE 

GEOGRAFICHE DELL'ITALIA conservate nella Raccolta delle Stampe e dei 

Disegni. Catalogo descrittivo. Milano, Tip. del Popolo d'Italia, 1930 € 100 

in-4, pp. XII, (2), 424, bross. edit. A cura del Comune di Milano, Istituti di Storia e d'Arte. 

Ediz. orig. Fondamentale per le ricerche cartografiche nella storica raccolta milanese 

Bertarelli. Raro. Perfetto esempl. 

 

3 (bibliografia) ARRIGONI Paolo - BERTARELLI Achille. LE STAMPE STORICHE 

conservate nella raccolta del Castello Sforzesco. Catalogo descrittivo. Milano, Tip. 

del Popolo d'Italia, 1932 € 80 

in-4, pp. VIII, (2), 514, (4), bross. edit. Con tavv. f.t. A cura del Comune di Milano, Istituti 

di Storia e d'Arte. Ediz. orig. Fondamentale per le ricerche nella storica raccolta milanese 

Bertarelli. Raro. Perfetto esempl. 

 

4 (Calabria – Amantea) MISASI Nicola. L'ASSEDIO DI AMANTEA. Volume I (e II). 

Napoli, Bideri, 1941 € 50 

2 voll. in-16, pp.248; 240, bross. edit. Storia della battaglia e assedio del 1806 tra 

napoleonici e ribelli borbonici. Ristampa dell'ediz. del 1893. Rara pubblicazione. Picc. 

dif. 

 

5 (Calabria – Argentano) CRISTOFARO Salvatore. CRONISTORIA della città di S. 

Marco Argentano. Cosenza, Riccio, 1898 € 320 

in-8, pp. 295, bross. edit. La copertina riporta la data del 1900 mentre al front. è stampato 

1898. Nella prefazione l'A. annuncia l'opera in tre parti, qui sono comprese la prima e la 

seconda e si annuncia al fine la terza. Dalle nostre ricerche bibliografiche però non 

abbiamo trovato nota di una terza parte pubblicata perciò l'opera non risulta ultimata. 

Invio autogr. dell'A. Saggio molto raro sulla cittadina calabrese nei pressi di Cosenza. 

Minimi dif. ma bell'esempl. 

 

6 (Calabria – Bocchigliero) PUGLIESI Filippo. RICERCHE SULLA STORIA DI 

BOCCHIGLIERO. Pisa, Michelozzi, 1935 € 70 

in-8, pp. 247, leg. mod. t. tela. Invio autogr. dell'A. e interess. annotazioni marginali. 

Storia del paese calabro vicino a Rossano che secondo lo storico V. Padula fu di origine 

ebraica. Non coomune. Timbro di bibl. privata al front. 

 

7 (Calabria – Castrovillari) VARCASIA P. - GRISOLIA G.I., a cura di. 

CASTROVILLARI 1954. Reggio Calabria, Piccolissimo, 1954 € 65 

in-8, pp. 254, (2), bross. edit. Con molte ill. n.t. Bella raccolta di scritti di autori 

castrovillaresi: W. Schettini, P.F. Russo, A.Miglio, C. Pepe, F. Pennini, A. Gioia, G. 

Lombardi, L. Gugliotta, N. Bixio, V. Perrone, A. Alfano, e altri. Non comune. 

Bell'esempl. 

 



8 (Calabria – Cosenza) AN. I RESTAURI DEL DUOMO DI COSENZA. Cosenza,  1945 

€ 25 

in-8, pp. 42, bross. edit. Con tavv. 

 

9 (Calabria – Cosenza) DE CHIARA Stanislao. MARTIRI COSENTINI del 1844. 

Documenti inediti. Roma-Milano, Albrighi Segati & C., 1904 € 50 

in-16, pp. XXXVIII, 157, rileg. mod. carta dec., dorso orig. Collana Biblioteca Storica 

del Risorgimento Italiano. Raro. 

 

10 (Calabria – Cosenza) GIANNANTONIO Odoardo. LA CITTA' DI COSENZA immune 

dai tristi effetti del terremoto. Catanzaro, Provvidenza, 1912 € 55 

in-8, pp. 64, (1), bross. edit. Storia dei terremoti che si sono verificati a Cosenza 

dall'antichità al primo Novecento. Non comune. Picc. dif. all cop. post. 

 

11 (Calabria – Gerace) PORTARO Giuseppe. GERACE la città del sole. Gerace, Fabiani, 

1924 € 25 

in-8, pp. 16, bross. edit. Invio autogr. dell'A. 

 

12 (Calabria – Gioiosa Ionica) AN. REGOLAMENTI DEL MUNICIPIO DI GIOIOSA 

IONICA. Gerace, Progresso, 1901 € 45 

in-16, pp. 74, (2), bross. edit. 

 

13 (Calabria) ADRIANO Alessandro. CARMI TRADIZIONI PREGIUDIZI nella 

medicina popolare calabrese (spunti folkloristici). Cosenza, 1932 € 40 

in-8, pp. 231, bross. edit. Invio autogr. dell'A. a pag.9. 

 

14 (Calabria) ALBERTI Kazimiera. L'ANIMA DELLA CALABRIA. Traduzione di Alfo 

Cocola. Napoli, Conte, s.d. [1950 ca] € 45 

in-8, pp. 306, (6), bross. edit. Con molte tavv. Copia firmata dall'A. Dalla prefazione: "E' 

il frutto di sei mesi di viaggio attraverso la Calabria". Bell'esempl. 

 

15 (Calabria) MARCHESE Giuseppe. TEBE LUCANA, VAL DI CRATI e l'odierna 

Luzzi (Studio storico con documenti inediti e rari). Lettera-prefazione di Benedetto 

Croce. Giudizi introduttivi di Gaetano De Sanctis, Riccardo Filangieri, Pietro 

Toesca. Napoli, D'Agostino, 1957 € 80 

gr. vol. in-4, pp. XXIII, 681, bross. edit. Con centinaia di figg. n.t. Invio autogr. dell'A. 

Ottimo esempl. 

 

16 (Calabria) PADULA Vincenzo. IL MONASTERO DI SAMBUCINA. Novella 

calabrese. Nuova edizione... con uno studio sulla poesia dello stesso per cura di 

Stanislao de Chiara. Nicastro, Bevilacqua, 1914 € 85 

in-16, pp, 154, 102, (2), bross. edit. Studio del prof. De Chiara sulla poesia del Padula, 

con notizie biografiche e giudizi sullo stesso come traduttore e demopsicologo. Nella 

seconda parte è riportata una novella calabrese di Padula dal titolo "Il Monastero di 

Sambucina". 

 



        

17 (Campania – Napoli) DE ANGELIS Francesco. STORIA DEL REGNO DI NAPOLI 

sotto la dinastia Borbonica. Coll'origine della rivoluzione francese, delle guerre, e 

trattati seguiti tra le Potenze alleate, e la Francia, insino alla pace generale di Vienna, 

del Cavalier... Avvocato Napoletano. Napoli, nella stamperia di Gabriele Mosino, 

stampatore della Real Marina ; [poi] presso la vedova Migliaccio ; [poi] tip. di Nicola Di 

Simone ; [poi] Nunzio Pasca ; [poi] tip. de' fratelli Reale, 1817-1836 € 1.100 

8 parti in 4 voll. in-8, pp. X, 1 cb, 173; (2), 247; (2), 324; (2), 205; 190, (2), 196; 211; 

189, bella leg. unif. p. perg. coeva con doppio tass. in pelle e tit. oro ai d. con fregi, tagli 

rossi. Al primo vol. bel ritr. dell'A. inc. in rame in ovale da R. Aloia. Dalla prefazione: "Il 

mio principale ed unico scopo è quello di scrivere la Storia del nostro Regno sotto l'ultima 

Dinastia [Borbone] gloriosamente regnante, per essere la sola a cui la Nazione Napoletana 

deve l'antico suo splendore, e la vera sua indipendenza". Manca alle bibliografie 

consultate, e solo poche biblioteche it. possiedono l'esempl. completo di tutti i voll. 

Qualche fioritura lieve dovuta alla qualità della carta ma ottimo esempl. in elegante leg. 

Di assoluta rarità. 

 

18 (Emilia Romagna – Bologna) RICCI Corrado - ZUCCHINI Guido. GUIDA DI 

BOLOGNA. Bologna, Zanichelli, 1930 € 35 

in-16, pp. XII, 298, leg. t. tela edit. con sovracop. Con una gr. pianta ripiegata a colori 

della città di Bologna al fine. Belliss. esempl. 

 

 

19 (Emilia Romagna – Ferrara) AAVV. ALBUM ESTENSE con disegni originali dei 

rinomati artisti G. Coen, C. Grand Didier e M. Doyen, a corredo della Storia di 

Ferrara di Antonio Frizzi, tradotto in francese da Antonio Luyrard. Ferrara, 

Servadio, 1850 € 680 



in folio (mm. 365x265), pp. 176, (4), leg. m. pelle rossa coeva con tit. oro al d. e 

impressioni a secco. Con 32 tavv. litogr., di cui 2 a colori, raff. ritratti degli Este, affreschi 

e particolari del Palazzo Schifanoia in Ferrara, casa dell'Ariosto, vedute di piazze e 

monumenti di Ferrara, etc... Gli autori dei testi, inconiciati da fine fregio e accompagnati 

dalla versione francese, sono Camillo Laderchi, Pompeo Litta, Giovanni Baroni e altri. 

Alcune pp. di testo legg. brun. per la qualità della carta, le tavv. sono fresche, esempl. 

marginoso e in bella leg. 

 

20 (Emilia Romagna – Modena) VALENTI Filippo. IL MILLENARIO DI S. PIETRO DI 

MODENA. Modena, Aedes Muratoriana, 1985 € 40 

2 voll. in-8, pp. VI, 158, 13 tavv.; 135, 10 tavv., bross. edit. in custodia. La prima parte 

costituisce l'indagine sui più antichi documenti dell'archivio di S. Pietro, con storia 

urbanistica; la seconda parte contiene scritti di vari autori sull'argomento. Perfetto esempl. 

 

21 (Emilia Romagna – Parma) BOCCHIALINI Jacopo. FRAMMENTI di storia, arte e di 

vita parmense attraverso mezzo secolo di giornalismo. Parma, La Nazionale, 1962 € 

50 

in-8, pp. XVI, 356, (2), bella rileg. mod. m. pelle con tass. e tit. oro ald, angoli, piatti in 

cart. marmorizz. Con 3 tavv. Ampio indice onomastico al fine. Ottimo esempl. 

 

22 (Friuli Venezia Giulia – Aquileia) SENECA Fedrico. LA FINE DEL PATRIARCATO 

AQUILEIESE (1748-1751). Venezia, Deputazione Editrice, 1954 € 45 

in-8, pp. 104, bross. edit. Interess. notizie su Aquileia nella metà del Settecento. A cura 

della Deputazione di Storia Patria per le Venezie. Perfetto stato di conservaz. 

 

  

23 (Lazio – Roma) TAJA Agostino. DESCRIZIONE DEL PALAZZO APOSTOLICO 

VATICANO. Opera postuma d'... Senese. Roma, Pagliarini, 1750 € 380 

gr. vol. in-8, pp. (8), 30, (1), 525, 7, bella solida leg. p. perg. coeva con tit. oro al d. Tagli 

spruzzati. Prima ediz. anche al front. compare la scritta "accresciuta". Imp. guida sul 

palazzo e capolavori d'arte in esso contenuti. Comodi indici delle opere artistiche e degli 

artisti al fine. Olschki 18116. Lozzi 4539. Rossetti III, 10841. Picc. lavoro di tarlo al 

margine bianco interno che mai lede il testo. Ottimo esempl. su carta forte. 

 

24 (Lombardia – Brescia) AAVV. RACCOLTA di testamenti della famiglia Ugoni di 

Brescia. S.l.n.d.,  [1700 ca] € 145 



in-4, pp. 8, leg. cart. rust. settecentesco. Sono trascritti i testamenti di alcuni nobili 

bresciani della famgilia Ugoni: Rustiniano (1645), Virginio (1627), Coriolano (1569), 

Lorenzo (1636). Mancanza di un tass. di cart. al piatto post. Bell'esempl. su carta forte. 

 

25 (Lombardia – Brescia) AN. REGOLAMENTO ORGANICO della Scuola Comunale 

di Disegno in Brescia approvato dal Consiglio comunale in adunanza 8 Gennaio 

1865. Brescia, Apollonio, 1866 € 25 

in-8, pp. 13, bross. edit. 

 

26 (Lombardia – Brescia) QUERINI Angelo Maria. REVERENDISSIMO PATRI D. 

FELICI MARIAE NERINO Congr. Monachorum S. Hieronymi de Italia Abbati 

Generali. [Brescia, 1754] € 130 

in-4, pp. XX, rileg. inizio sec. carta dec. E' la lettera del Bibliotecario e Vescovo di Brescia 

indirizzata al religioso monaco F. Maria Nerini. 

 

27 (Lombardia – Broni) MARIANI Francesco. S. CONTARDO principe d'Este protettore 

di Broni. Discorso detto... per solennizzare l'estensione del culto di esso Santo a tutta la 

Diocesi di Tortona. Broni, Borghi, 1895 € 40 

in-8, pp. 24, rileg. mod. t. tela. 

 

28 (Lombardia – Como) AAVV. LE CINQUE GIORNATE DEL 1848 IN COMO. Como, 

Nani, 1949 € 60 

in-4 picc., pp. VIII, 234, leg. cart. edit. orig. con cop. a colori. Con 10 tavv. di documenti 

al fine e altre tavv., anche a colori, f.t. A cura del Comitato per le celebrazioni del 

centenario 1848. Contiene scritti sull'argomenti di vari autori: Luigi Rovelli, Carlo 

Volpati, Pietro Gini, Mario Giordano, Mariano Rosati, Giuseppe Mira, Giuliano Aliati, 

Italo Cencini, Mario Cugnasca, Matteo Gianoncelli, Francesco Bertoliatti, Alberto 

Andina, Francesco Casnati, Antonio Pagani. Ottimo esempl. 

 

29 (Lombardia – Mantova) DIARIO PER L'ANNO BISESTILE MDCCXCVI 

contenente la nascita di tutti i Principi e Cardinali, de' Patriarchi... Con in fine un 

Compendio di notizie intorno ai Mantovani morti in concetto di Santità. Mantova, 

Pazzoni, s.d. [1796] € 90 

in-24, pp. 238, bella leg. cart. dec. coeva. Oltre alle solite informazioni storico-religiose 

sulle chiese di Mantova dal pag.175 al fine vi è un interessante saggio biografico di 

mantovani, in ordine alfabetico. 

 

30 (Lombardia – Mantova) DIARIO PER L'ANNO MDCCCV. Che contiene brevi 

notizie Storiche Cronologiche... le Funzioni Ecclesiastiche di Mantova con le notizie 

appartenenti alle sue Chiese... le Fiere dello Stato... con in fine una Narrazione 

Storica delle soppressioni di Chiese, Conventi, Monasterj, e Luoghi Pii avvenute 

dall'anno 1771 sino al presente. Mantova, Pazzoni, s.d. [1805] € 85 

in -24, pp. 168, bella leg. cart. dec. coeva. Tra le altre cose il calendario delle feste a 

Mantova suddiviso per parrocchie, notizie sui Santi mantovani, e dal pag.133 al fine la 

"Narrazione storica" delle varie soppressioni. 

 



 

31 (Lombardia – Mantova) DONESMONDI Ippolito. DELL’ISTORIA 

ECCLESIASTICA DI MANTOVA. Parte prima (e seconda). Mantova, Osanna, 

1612-1615 € 2.700 

2 voll. in-4 antico, pp. (12), 396, (12); (14), 1 cb, 522, (16), 31, bella leg. settecentesca m. 

pelle con doppio tass. e tit. oro ai d., tagli rossi. Capilett., final. e testat. xilogr. Al front. 

del primo vol. stemma araldico di Francesco Gonzaga Duca di Mantova cui è dedicata 

l’opera. Marca tipogr. degli Osanna in legno al front. del II vol. Al verso dello stesso 

stemma di Ferdinando Gonzaga cui è dedicata la seconda parte dell’opera. Vi è compresa, 

con proprio front., la terza parte che spesso manca, con la "Cronologia d'alcune cose più 

notabili di Mantova". Con numerosissime e significative chiose marginali di mano 

dell'antico proprietario dell'opera, Germano Galeotti (Mantova 1742-1818) che fu 

archivista delTribunale di Mantova, numismatico e storico; una sua nota manoscritta al 

fine del secondo vol. datata 9 giugno 1817 dichiara l'acquisto e il costo dei volumi ("un 

Napoleone cioè £.5 italiane"). In calce ai front. timbro di proprietà del Galeotti. 

Platneriana 191: “Rarissimo”. Freschissimo esempl. a larghi margini di un’opera difficile 

a reperirsi completa. 

 

32 (Lombardia – Mantova) MAGNAGUTI Alessandro. LE MEDAGLIE MANTOVANE. 

Descritte e commentate per opera del Conte… Edizione di 200 esemplari numerati. 

Mantova, L' Artistica, 1921 € 190 

in-8, pp. 188, bross. edit. Ediz. orig. di importante testo che elenca e descrive 

minuziosamente 251 medaglie gonzaghesche dei vari artisti. Ediz. di soli 200 esemplari. 

Bell'esempl. 

 

 



33 (Lombardia – Mantova) TASSONI Giovanni. PROVERBI E INDOVINELLI Floklore 

Mantovano. Firenze, Olschki, 1950 € 140 

in-8, pp. XIV, 256, (6), rileg. mod. m. tela con tit. oro al d., cop. orig. conservata e 

applicata al piatto ant. Interess. testo di studi sul dialetto mantovano da fonti orali e con 

riscontri dal dizionario dell'Arrivabene. Collana "Biblioteca di Lares". Ediz. a tiratura di 

soli 500 esempl. Raro. Ottimo esempl. 

 

34 (Lombardia – Montichiari) FOFFA Oreste. NOTE DI STORIA DI MONTICHIARI e 

biografie di Monteclarensi dall'anno 1167 al 1949. Milano, Enciclopedica, 1949 € 110 

in-8, pp. (6), 230, (2), leg. t. tela edit. con stemma araldico di Montichiari impresso a 

secco in oro al piatto ant. Con 32 tavv. 

 

35 (Lombardia – Pavia – Cremona) SALVIONI Carlo. VECCHIE VOCI PAVESI. Pavia, 

Fusi, 1903. Unito: ROSSI Vittorio. UN GRAMMATICO CREMONESE a Pavia nella 

prima età del Rinascimento. Pavia, Fusi, 1901 € 50 

2 opere in un vol. in-8, pp. 8, 35, rileg. mod. t. tela. Raccolta di due scritti di storia locale 

lombarda. 

 

36 (Lombardia – Pavia) [BARAVELLI Alessandro]. LE FESTE SOLENNI celebrate 

nella chiesa cattedrale di Pavia per la traslazione delle reliquie del B. Alessandro 

Sauli Barnabita Vescovo d'Aleria, poi di Pavia. Narrazione ed orazione panegirica. 

Bologna, Mareggiani, 1878 € 30 

in-8, pp. XVI, 21, rileg. mod. t. tela. 

 

37 (Lombardia – Pavia) AAVV. LA CATTEDRALE DI PAVIA. Raccolta delle 

disposizioni date per il proseguimento della medesima, con appendice storica sulle 

epoche della fabbrica. Pavia, Fusi, s.d. [1855] € 30 

in-8, pp. 47, rileg. mod. t. tela con tass. al piatto ant., conservata bross. all'interno. Con 

una tav. in antip. con incis. della Cattedrale. 

 

38 (Lombardia – Pavia) CERIOLI A. PREPONDERANZA DEI SANNAZZARO "De 

S.Nazario" nell'Oltrepò Pavese rispetto al Sannazzaro Lomellino dal secolo XIII, e 

prima, al XV. In relazione allo studio storico su Pietra de' Giorgi e dintorni. Con tre 

incisioni fuori testo. Alessandria, Piccone, 1904 € 65 

in-8, pp. 61, rileg. mod. t. tela, bross. orig. conservata all'interno. Con 3 tavv. di vedute. 

Invio autogr. dell'A. 

 

39 (Lombardia – Pavia) CRESPI Giovanni. PAVIA E LA SPEDIZIONE DEI MILLE. 

Note e documenti raccolti dall'Ing... Con aggiunte ed elenchi relativi alle altre 

campagne del Risorgimento italiano. Pavia, Marelli, 1884 € 60 

in-8, pp. 37, rileg. mod. t. tela. Da pag.17 elenco alfabetico dei componenti dei Mille 

suddiviso per battaglioni. 

 

40 (Lombardia – Pavia) PAVESI P. STEMMI E SIGILLI COMUNALI della provincia 

di Pavia (con tre tavole). Pavia, Fusi, 1904 € 100 

in-8, pp. 35, rileg. mod. t. tela. Con 3 tavv. al fine raff. stemmi e sigilli qui studiati. 

Estratto. 

 



   

41 (Lombardia – Ticino) GIANI Gio. Battista. BATTAGLIA DEL TICINO tra Annibale 

e Scipione ossia Scoperta del campo di P. C. Scipione, delle vestigia del ponte di 

Ticino, del sito della battaglia e delle tombe de' Romani e de' Galli in essa periti. 
Milano, Imperiale Regia Stamperia, 1824 € 1.100 

in-4 picc., pp. (24), 224, bella leg. di pregio m. pelle coeva con tass. e tit. oro al d. con 

ricchi fregi, riquadro in oro ai piatti. Risguardi in cart. marmorizz. Con 10 gr. tavv. 

ripiegate al fine con i piani della battaglia ed una particolareggiata topografia del territorio 

tra cui una tav. riguarda la zona che interessa Sesto Calende, Vergiate, Golasecca, e Soma. 

Le altre tavv. raff. urne, vasi, fibule, anelli, armi, monete. Invio autogr. Lozzi 5326. Cat. 

Hoepli 701. Platneriana p. 383. Alcune pagine con lievi fioriture marginali, belliss. 

esempl. 

 

 

42 (Lombardia) [MASETTI Agostino, a cura di]. NOTIZIE STATISTICHE intorno ai 

fiumi, laghi e canali navigabili delle Provincie comprese nel governo di Milano. 

Milano, Regia Stamperia, 1833 € 500 

gr. vol. in folio (mm.475x325), pp. (10), 231, leg. cartone alla bodoniana con tass. in carta 

al d. Compilatore dell'opera fu l'Ingegnere Galeazzo Krentzlin, realizzata per illustrare il 

piano idrografico e stradale della Lombardia austriaca: si tratta della navigazione interna 

dei fiumi navigabili (Po, Ticino, Adda, Oglio, Mincio, Secchia), dei laghi (Garda, 

Maggiore, Como, Lugano, Iseo e Mantova) e dei canali (Navigli e fosse). Rara opera ricca 



di notizie idrografiche e idrauliche ma anche sui commerci, dazi, mercati, regolamenti, 

coltivazioni. Dif. alle leg. per usura marginale del cartone ai bordi. Esempl. su carta 

pesante in barbe. Raro. 

 

43 (Lombardia) AAVV. BOLLETTINO DEL CLUB ALPINO ITALIANO. Periodico 

trimestrale... Redattore Dottor Francesco Virgilio. Vol. XV Anno 1881. Num.47, 3° 

trimestre. Torino, Candeletti, 1881 € 220 

in-8 gr., pp. 83 (da pag.349 a pag.532), bross. edit. Con 3 gr. tavv. litogr. del Bossoli più 

volte ripiegate raff. il panorama del Monte Stella (mm.525x240) sulle Alpi centrali, tra la 

Valtellina e la provincia di Bergamo, visto da differenti punti, e sezioni delle Alpi svizzere 

e tirolesi. Bell'esempl., intonso. 

 

44 (Marche – Camerino – Macerata) [LANCELLOTTI Francesco]. CONFUTAMENTO di 

quanto alcuni anonimi Camerinesi il Sig. Abate Francesco Antonio Zaccaria, il 

Novellista di Firenze, e l'Autore delle Memorie Enciclopediche che si stampano in 

Bologna al num.24 del Mese di Luglio 1781, contro di Macerata hanno 

calunniosamente scritto, e affermato. S.l.n.d. [al fine Cosmopoli, 1782] € 380 

in-4 picc., pp. 260, rileg. primo Novecento in cart. dec. con tass. in pelle e tit. oro al d. 

Con figg. in rame n.t. raff. monete antiche. Opera di una certa rarità dello scrittore storico 

marchigiano (Staffolo 1721-1788) pubblicata anonima, dove l'A. entra nel merito della 

rivalità per la supremazia culturale tra Camerino e Macerata. Lozzi 2440. Parenti, Falsi 

luoghi, p.67. Qualche brun. ma bell'esempl. a larghi margini. 

 

45 (Marche – Camerino - Recanati) LEOPARDI Monaldo. MEMORIALE di Frate 

Giovanni di Niccolò da Camerino Francescano, scritto nel secolo del 1300 e 

pubblicato dal Conte... di Recanati. Pesaro, Nobili, 1833 € 580 

in-8, pp. 236, (6), bella leg. m. pelle coeva con tit. oro e fregi al d., piatti in carta 

marmorizz. Non comune opera di storia locale, in ediz. orig. e unica, pubblicata dal Conte 

Leopardi (1776-1847) sull'esemplare da lui posseduto. Dalla prefazione: "... nell'anno 

1810 quando il governo di Napoleone discacciò i religiosi da' conventi [...] salvai dalla 

dispersione molte scritture e libri delle case soppresse, e fra esse il Memoriale di Frate 

Giovanni. Al presente resta presso di me e posso mostrarlo a chiunque desideri di 

vederlo". Contiene scritti di agiografia, aforismi, leggende locali, novelle e una 

"Cronichetta di Recanati" in cui in modo dettagliato il francescano narra gli avvenimenti 

storici dal 1300 al 1376. Lozzi 3961. Non comune. Lievi fioriture sulle prime, ma 

bell'esempl. 

 

46 (Marche – Offida) [ARDUINI Carlo]. MEMORIE ISTORICHE DELLA CITTA' DI 

OFFIDA nella Marca d'Ancona. Fermo, Ciferri, 1844 € 340 

in-8, pp. 226, (2), rileg. primo Novecento in cart. dec. con tass. in pelle e tit. oro al d., 

cop. orig. conservate all'interno. Con un capitolo dedicato agli uomini illustri originari di 

Offida. Bell'esempl. di rara opera di storia locale. 

 



 

47 (Marche – Piceno - Ancona) PANELLI Giovanni. MEMORIE DEGLI UOMINI 

ILLUSTRI e Chiari in Medicina del Piceno, o sia della Marca d'Ancona... Ascoli, 

Ricci, 1757-1758 € 950 

2 voll. in-8, pp. XXVIII, 424; (8), 408, 8, (4), bella leg. m. pelle coeva con doppio tass. e 

tit. oro ai d. con fregi, piatti in carta marmorizz. Rara opera storica e bibliografica dedicata 

a medici e scienziati marchigiani. Il primo tomo contiene una Dissertazione sulla 

professione medica nel Piceno, il secondo le biografie. Antico timbro di biblioteca 

nobiliare ai front. Lozzi 3591: "Assai raro". Sporadici forellini di tarlo al d. del secondo 

vol., ottimo esempl. a larghi margini. 

 

48 (Marche – Sanginesio) SALVI Giuseppe. MEMORIE STORICHE di Sanginesio 

(Marche) in relazione con le terre circonvicine. Camerino, Savini, 1889 € 280 

in-8 gr., pp. 368, rileg. primo Novecento in cart. dec. con tass. in pelle e tit. oro al d. 

Bell'esempl. di non comune storia locale marchigiana. 

 

49 (Marche – Tolentino) BENADDUCI Giovanni. DELLA SIGNORIA di Francesco 

Sforza nella Marca e peculiarmente in Tolentino (Dicembre 1433 - Agosto 1447). 

Narrazione storica con CLXIV documenti inediti. Tolentino, Filelfo, 1892 € 270 

in-8, pp. V, 398, CXIII, (2), rileg. primo Novecento cart. dec. con tass. in pelle e tit. oro 

al d. Storia di Tolentino nel XV secolo sotto la signoria degli Sforza. Le ultime 113 pagine 

sono dedicata ai documenti. Bell'esempl. Raro. 

 

50 (Rovigo – Udine – Treviso) BOCCHI Francesco Antonio. IL POLESINE DI ROVIGO 

pel Dottor... di Adria. Segue: CICONJ Giandomenico. UDINE E SUA PROVINCIA. 

Segue: SEMENZI G.B. Alvise. TREVISO e la sua provincia. Milano, Corona, 1861 € 

60 

gr. vol. in-4, pp. 791, bella leg. m. pelle coeva. Con centinaia di figg. n.t. e antip. litogr. 

E' il vol.V, parte II, della "Grande Illustrazione del Lombardo-Veneto". Ottimo esempl. 

 



 

51 (Toscana – Livorno) [MANETTI Alessandro]. DELLE OPERE ESEGUITE PER 

L'INGRANDIMENTO della città e porto-franco di Livorno dall'anno 1853 all'anno 

1842. Firenze, Le Monnier, 1844 € 1.300 

gr. vol. in folio (mm.472x320), pp. 25 + 36 di tavv., rileg. post. m. tela con tit. a stampa 

al piatto ant. Con 36 tavv. num. su doppia pag. tra cui una splendida pianta della città di 

Livorno con 35 rimandi e 4 vedute più piccoli attorno. La pianta rappresenta la città con 

la nuova cinta muraria in sostituzione di quelle antiche realizzate dai Medici. Le altre 

belle tavv. litogr. riportano piante e prospetti tra cui la "Porta a mare" vista da più fronti, 

la Barriera maremmana, le porte della città, la dogana, etc... Opera dell'architetto e 

ingegnere toscano (Firenze 1787-1865) compiuta dopo gli anni di studi condotti in 

Francia quando fu nominato Direttore del Corpo degli Ingegneri di Acque e Strade nel 

Granducato per far fronte a progetti di riforma e rinnovamento, tra cui quello della cinta 

daziaria del porto di Livorno in collaborazione con Carlo Reishammer iniziati nel 1835. 

Timbri di collezione estinta al front. Salvo alcune marginali fioriture belliss. esempl. a 

pieni margini in barbe. 

 

52 (Trentino Alto Adige) FERRARI Oreste, a cura di. MARTIRI ED EROI TRENTINI 

della guerra di redenzione. Prefazione di Carlo Delcroix. Trento, Legione Trentina, 

1931 € 30 

in-4, pp. XV, 374, bella leg. m. perg. coeva con tass. e tit. oro al d., piatti in cart. dec. 

Terza ediz. notevolmente aumentata. Con moltiss. figg. n.t. Perfetto stato di conservaz. 

 

53 (Veneto – Lonigo) TOFFANIN Domenico Luigi. DELLA MADONNA DI LONIGO. 

Memorie storiche del sacerdote... Lonigo, Gaspari, 1887 € 74 in-8, pp. 30, bross. edit. 

 

   

54 (Veneto – Padova) SCARDEONI Bernardino. DE ANTIQUITATE URBIS PATAVII 

& claris civibus Patavinis Libri Tres, in quindecim Classes distincti. Eiusdem 

Appendix De Sepulchris Insignibus exterorum Patavii iacentium. Basilea, apud 

Nicolaum Episcopium iuniorem, 1560 € 3.200 



in folio, pp. (14), 1 cb, 437, (22), bella leg. p. perg. rigida settecentesca con tit. mss al d. 

Marca tipogr. in legno al front. e ripetuta al fine. Bella celebre veduta prospettica della 

città di Padova inc. in xilogr. al verso del front. Gr. inziali in legno animate. Numerose 

antiche chiose marginali. Rarissima e importante ediz. orig. di fonte di storia locale del 

letterato e religioso B. Scardeone (1482-1574), di cui si conosce che fu a lungo confessore 

presso il monsastero di Santo Stefano in Padova (dove fu sepolto) e poi canonico della 

cattedrale.  Adams S-612. Buzzanca, Libri antichi di Padova, 737.  Vedova, vol.II, p.256 

segg.: "[...] in questa sua opera ebbe il merito di rischiarare molti punti di storia patria, 

d'offrire peregrine notizie di persone e di opere loro, cu il tempo distrusse". Lauro, 

Padova, 2536: "E' il primo repertorio bio-bibliografico cittadino, tuttora fonte importante 

per la quantità di notizie". Ex libris della collezione Giacomo Manzoni (1816-1889). 

Lieve gora al margine bianco esterno delle prime 40 cc, splendido e fresco esempl. 

marginoso. Molto raro. 

 

 
 

55 (Veneto – Venezia) [VENTURELLI Girolamo, a cura di]. NOTIZIE STATISTICHE o 

sia Tavole Suppletorie alla Carta Stradale delle Provincie comprese nel governo di 

Venezia. Parte prima (e seconda). Milano, Regia Stamperia, 1832 € 600 

gr. vol. in folio (mm. 475x325), pp. VIII, 330, 1 cb, 54, leg. cartone alla bodoniana con 

tass. in carta al d. Imp. regesto di tutte le strade che attraversano le provincie della 

Monarchia austriaca, sono elencate sia le primcipali che le strade minori. L'opera è 

sostanzialmente composta da doppie tabelle che riportano preziose informazioni sui paesi 

e città attraversati dalle strade: quelle mantenute dall'erario (Strade Regie) e quelle dai 

comuni (Strade Comunali), fiere e mercati, mercanzie, costruzioni, dogane, etc... Altre 

tabelle indicano la direzione dei fiumi, canali e rivi con dati topografici, tariffe di pedaggi, 

industrie anche piccole suddivise per località. Volume pubblicato per descrivere lo stato 

di fatto e gli interventi degli Austriaci ne regno italiano. Parziale rottura della cerniera e 

picc. dif. ai bordi del cartone della leg. Esempl. su carta pesante in barbe. Raro. 

 

56 (Veneto – Venezia) CICOGNA Emanuele. CENNI intorno la vita e le opere di Pietro 

Michiel poeta del secolo XVII. S.l. [Venezia,  1866] € 60 

in folio, pp. 13 (da pag.387 a pag.400), rileg. mod. cart. dec. Sono elencate e ben 

commentate, oltre alla vita del Michiel (1603-1651), anche 31 opere, con note sulle 

edizioni. 

 



 
 

57 (Veneto – Venezia) MORO-LIN Pietro Gaspare. SCENES DE VENISE - SCENE DI 

VENEZIA. Opera di... abbellita d'Incisioni e di litografie tradotta in Francese da 

Leopoldo Crilanovich. Venezia,  1845 € 630 

2 parti in un gr. vol. in-8, pp. 269, (2); 307, leg. cart. edit. con cop. figurata raffigurante 

gondola e palazzo veneziano. Testo italiano e francese su due colonne. La prima parte si 

compone di due capitoli sulle fonti veneziane e sui costumi; la seconda parte sulle arti in 

Venezia. Doppio front. figurato, e doppio antip. che riprende la medesima scena illustrata 

in copertina. Con 24 tavv. litogr. (compresa una pianta di Venezia) che raffigurano vedute, 

monumenti, piazze e feste popolari come il carnevale. Parte delle tavv. sono inc. da 

Kirchmayr su dis. di Berselli ma altre sono anonime. Qualche tavv. brun. ma belliss. 

esempl. Rara guida figurata. 

 

  

58 (Veneto – Venezia) SANDI Vettor [Felice]. PRINCIPJ DI STORIA CIVILE della 

Repubblica di Venezia dalla sua fondazione sino all’anno di N. S. 1700. Scritti da... 

Nobile Veneto. Venezia, Coleti, 1755-56, poi 1769-1772 € 4.500 

6 voll. + 3 voll. di supplemento in-4, pp. LXXXVI, 370, (2); XII, 371-908, (2); VIII, 516; 

VIII, 517-939 (num. cont.); VIII, 488; VIII, 489-1144 (num. cont.); (8), 451, (2); (8), 479, 

(2); (6), 535, bellissima leg. p. perg. coeva con tass. in pelle e tit. oro ai d., tagli colorati. 

Front. a due colori. Fregi xilogr. Rara edizione orig. di importante e fondamentale storia 

veneziana, dalle origini alla data di pubblicazione, fatica dello storico e giurista veneziano 

(1703-1784) ma originario di Feltre, nel bellunese. Gli ultimi tre volumi, dedicati alla 

storia più vicina al tempo dell'autore, sono forse quelli più interessanti perchè nonostante 

lascino trasparire un certo malessere per la fine della Serenissima, nello stesso tempo 

propongono un modello istituzionale che si doveva basare sul recupero dei valori del 

passato (libertà, indipendenza e virtù del patriziato) per un riforma sostanziale dello Stato 

marciano. Cicogna 617-618 solo per i 3 voll. di aggiunte. Lozzi 6113-6114: “Tesoro di 

notizie. È rara la raccolta completa di tutti i 9 volumi”. Coleti 139. Platneriana p. 421 

(solo 6 voll.). Opera di indubbia rarità, soprattutto completa dei 3 voll. di supplemento. 

Straordinaria copia a larghi margini su carta forte. 

 

59 (Veneto – Verona) AAVV. SCUOLA D'ARTE applicata alle industrie. Anno II. 1882. 

Verona, Vianini, s.d. [1882] € 15 

in-8, pp. 10, 4, bross. edit. 



 

60 (Veneto – Verona) BEVILACQUA LAZISE Ignazio. DEI COMBUSTIBILI FOSSILI 

esistenti nella provincia veronese e d'alcuni altri loro contigui nella provincia 

vicentina e nel Tirolo non che del loro uso come succedanei dei combustibili 

vegetabili. Memoria mineralogica-economica. Verona, Mainardi, 1816 € 380 

in-8, pp. 115, rileg. mod. t. tela con tass. al piatto ant. Con una tav. in rame in antip. al 

fine raff. i giacimenti di litantrace nelle province di Verona e un gr. quadro sinotttico 

ripiegato con i combustibili fossili del Trentino e Tirolo: la tav. è suddivisa in 6 parti con 

le topografie delle zone di Bolca, Giazza, Castagnè, Sorna presso Brentonico, Vajo di 

Paradiso, Garzoni e Val Tanara. Belliss. esempl. 

 

61 (Veneto – Verona) BEVILACQUA LAZISE Ignazio. ILLUSTRAZIONI ISTORICHE 

MINERALOGICHE e statistiche alla Carta del Dipartimento dell'Adige. Verona, 

Merlo, 1812 € 220 

in-8, pp. 32, rileg. mod. t. tela con tass. al piatto ant. Con una gr. tab. rpiegata al fine con 

il "Saggio statistico del Dipartimento dell'Adige", con interess. note sulla popolazione, 

topografia, produzioni, arte e commercio. Raro. Perfetto stato di conservaz. 

 

62 (Veneto – Verona) BEVILACQUA LAZISE Ignazio. SAGGIO D'UNA STATISTICA 

della città di Verona. Opera di... Imp. Reg. Consigliere di Governo, membro delle 

Accademie Veronesi... Venezia, Picotti, 1823 € 250 

in-8, 1 cb, pp. XIV, 78, 1 cb, rileg. mod. t. tela rigida con tass. al piatto ant. Opera non 

comune suddivisa in 6 capitoli con notizie sugli uomini celebri a Verona, topografia della 

città, idrografia dell'Adige, studi sulla popolazione, itruzione ed educazione pubblica, 

istituti di pubblica beneficenza, industria manifatturiera e commercio, il tutto preceduto 

da una ristretta storia di Verona. Ottimo esempl. in barbe. 

 

  

63 (Veneto – Verona) GIULIARI Bartolomeo - SANMICHELI Michele. CAPPELLA 

DELLA FAMIGLIA PELLEGRINI esistente nella Chiesa di San Bernardino di 

Verona. Verona, Giuliari, 1816 € 1.800 

in folio (mm.501x360), pp. (8), 16 + 30 di tavv., bella leg. m. pelle coeva con tit. oro al 

d., piatti in cart. dec. Con 30 bellissime tavv. inc. in rame (di cui una su doppi pagina) 

raff. particolari architettonici, spaccati e prospetti della cappella della famiglia patrizia 

veronese nella chiesa cittadina di San Bernardino. Rara ediz. orig. dell'opera progettata e 



prodotta da Giuliari dedicata al celebre architetto veronese del XVI sec. Giuliari, Della 

Tipografia veronese..., 1871, pp. 177 segg.: "Lo studio che predilesse il Giuliari, e 

coltivato avea fin da giovane, era come dissi l'Architettura [...] i disegni delle molte Opere 

Sanmicheliane Militari che lo strazio Francese mandava poco appresso in un muchio di 

rovine". L'occasione per la stesura del volume gli fu data quando nel 1793 il Conte Carlo 

Pellegrini, di cui era il Giuliari parente prossimo, finanziò i restauri della cappella di 

famiglia che versava da tempo in cattive condizioni: l'incarico di seguire i lavori fu dato 

al Giuliari stesso che nel contempo si impegnò a contattare i più valenti artisti per 

assicurarsi l'incisione su rame dei disegni del Sanmicheli eseguiti a mano da Giuseppe 

Barbieri, giovane artista e architetto veronese. La scelta cadde su Giacomo Mercoli (1745-

1825), ticinese, cui offrì un generoso stipendio, vitto e alloggio a Verona per un anno e 

mezzo. Alla fine del 1816 l'opera venne finalmente alla luce, dedicata all'Imperatore 

Giovanni d'Austria, con note biografie del Sanmicheli, e genealogiche sulla famiglia 

Pellegrini. Il volume "costò all'editore intorno a 15,000 Lire Ital., davasi al prezzo di Ital. 

Lire 60", in sole 312 esemplari di cui soli 112 con le tavole e questi pochi per lo più 

omaggiati a Letterati, Dignitari, Principi e amici. Sulla prima carta reca un'annotazione 

manoscritta con il nome "Martinelli Ing. Jacopo". Lozzi 6888. Una lieviss. gora al 

margine bianco interno di alcune pp., uno strappo riparato alla tav.29, ottimo esempl. a 

pieni margini. 

 

64 (Veneto – Verona) MILIANI Luigi. LE PIENE DEI FIUMI VENETI e i 

provvedimenti di difesa. L'Adige. Firenze, Le Monnier, 1937 € 140 

in folio, pp. 360, bross. edit. Con centinaia di ill. n.t. e 12 tavv. anche a colori. Con i 

territori rivieraschi dell'Adige. Imp. studio. Dedic. autogr. dell'A al front. Bell'esempl. 

 

65 (Veneto – Verona) PALEOCAPA Pietro. MEMORIE D'IDRAULICA PRATICA 

dell'Ingegnere... Memoria prima. Della chiusura del canale Castagnaro, diversio 

dell'Adige, proposta nel 1835. Memoria seconda. Della vicende che si succedettero 

dopo la chiusura stabile del Castagnaro, compiuta nel 1838, e delle conseguenze della 

chiusura medesima rispetto al fiume. Memoria terza. Della bonificazioni dei 

territorii che scolano in Tartaro e Canal Bianco a Castagnaro chiuso, e specialmente 

di quella delle valli grandi Veronesi. Con Appendice contenente alcuni cenni storici 

sullo stato antico e moderno dei territori, che mandano le loro acque nel Tartaro e 

nel Canal Bianco. Venezia, Antonelli, 1859 € 380 

in-4  picc., pp. XII, 266, leg. m. tela coeva con fregi e tit. oro al d., piatti in cart. dec. Con 

6 gr. tavv. litogr. ripiegate al fine in apposito astuccio, di cui la prima a colori (carta 

generale del territorio compreso tra Verona e la foce di Goro). Le altre carte interessano 

il territorio di Castagnaro, un tronco dell'Adige, l'Adige a Badia e livellazione dell'Adige 

da Verona al mare. Belliss. esempl. 

 



 
 

66 (Veneto) AN. NOTIZIE STATISTICHE intorno ai fiumi, canali, laguna e porti delle 

Provincie comprese nel governo di Venezia. Milano, Regia Stamperia, 1832 € 450 

gr. vol. in folio (mm.475x325), pp. XIV, (2), 140,  leg. cartone alla bodoniana con tass. 

in carta al d. Interess. notizie sulla navigabilità dei fiumi veneti, legislazione sulla 

navigazione, memorie storiche. Con una tab. ripiegata rappresentante il quadro 

idrografico di Po, Adige, Brenta, Bacchiglione, Sile, Piave, Livenza, Tagliamento. Lievi 

dif. alle leg. per usura marginale del cartone ai bordi. Esempl. su carta pesante in barbe. 

Raro. 

 

67 (Veneto) PASQUALIGO Cristoforo. RACCOLTA DI PROVERBI VENETI fatta da.. 

Seconda edizione accresciuta e riordinata. Venezia, Coleti, 1879 € 155 

in-8, pp. VIII, 327, (8), bella leg. mod. m. tela con angoli e tit. oro al d., piatti in cart. dec. 

Imp. raccolta di oltre 5mila proverbi con un comodo indice al fine, utile per individuare i 

singoli soggetti e argomenti. Non comune. Bell'esempl. 

 

68 (Veneto) TIEPOLO Domenico. DISCORSI SULLA STORIA VENETA cioè 

Rettificazioni di alcuni equivoci riscontrati nella storia di Venezia del Signor Daru, 

del Co.... Patrizio Veneto...  Udine, Mattiuzzi, 1828 € 140 

2 parti in un vol. in-16, pp. 442; 479, (2), bella leg. m. tela con tit. oro al d., piatti in cart. 

marmorizz. Manca a Cicogna e Soranzo. Belliss. e fresco esempl. 

 

   


